



# 执法护财显身手

——记全国先进财会工作者严永平

## 聂忠义

在编钟的故国，有一位令违犯财纪者胆怯的“检查官”，他就是全国先进财会工作者——湖北省随州市税收、财务、物价大检查（以下简称“三查”）办公室查帐队队长严永平。27个春秋的企业财务监督工作，使他练就了一身精通财务管理的本领。1985年，他又与“三查”工作结下了不解之缘。6年来，他凭着一颗对党的事业赤诚之心，为维护财经纪律站岗放哨，清帐查据，直接查处的违纪金额在1000万元以上，定案入库金额达500多万元。在错综复杂的经济领域里经风雨、搏激流，展现了一个财务执法人员的高风亮节。

### 明知山有虎 偏向虎山行

“三查”工作政策性强，涉及面广，困难很多，是一项既复杂又艰巨的工作，从事财税工作二十多年的严永平，对此深有感受。在“三查”工作中，无论是清理检查，还是定案处理，不管压力再大，阻力再多，他始终坚持以事实为依据，以法律为准绳，按照国家的政策和财经法规，作出合情合理的裁决，保护了国家利益不受侵犯。既维护了财经法规的尊严，又达到了惩处违纪者，教育失误者，保护执法者之目的。

1985年12月，他和另外两名同志一起到一个厂检查纳税情况，厂方有关人员不仅不接受检查，反而要求退税。是真是假，老严坚持查个水落石出。他反复对该厂有关领导讲明纳税检查是按政策办事，不管是退税，还是补税，要以检查结果为准，要让事实说话。在老严一再坚持下，该厂不得不拿出帐簿。为了搞清该厂的纳税情况，他白天查帐据，晚上对文件，半个月下来，他人虽然瘦了一圈，却查清了该厂不仅不应退税，反而应补所得税、奖金税等七种税款100多万元。

1989年5月，老严接到一个单位的群众揭发本单位滥发奖金的举报，当即决定立案检查。起初，该单

位三番五次以种种借口，拒绝检查。三次吃闭门羹，不仅未使他灰心丧气，反而促使老严明知山有虎，偏向虎山行。经过一个多月的内查外调，终于查清该单位1987、1988两年偷漏奖金税、营业税、建筑税、屠宰税、印花税计50多万元。

有人把财经领域的违纪问题比作韭菜，割了一茬又一茬，一茬更比一茬凶。老严就是不信这个邪。有一个系统连续几年是“三查”工作的重点，每年检查都不同程度地存在违纪问题。1989年10月，老严又带领四个组对该系统14个单位进行全面检查，经过20多天的努力，又查出了大量的违纪问题。在处理定案中，企业叫苦，主管部门抵触，有关领导也为之说情，查出的问题一度难以落实。但是，他认为该系统违纪问题多，而且屡查屡犯，若不从严处理，经济领域的不正之风就难以根治。因而据理力争，最终使100多万元的营业税和奖金税入了库。

### 政策为准绳 执行不走样

有人说“三查”就是找问题，捅娄子，最终目的是多收一点钱。老严不这样认为，他觉得“三查”工作关键在于实事求是地检查财经政策法规的贯彻执行情况，既查处违纪问题，又纠正本身工作中的失误，确保三者利益不受侵犯。他是这样想的，在实际工作中也是这样做的。

1989年9月，他在检查市某公司纳税情况时，发现税务征收处对于汽车批发毛利未按有关规定纳税。为了纠正税率执行偏差，确保按章纳税，他本着认真负责的精神，先询问了有关部门，又从档案室找出了省税务局转发的有关文件。原来是市税务局未及时转发上级文件，导致漏征汽车批发营业税一半的错误持续三年之久，直到这次“三查”才予以纠正。

老严在“三查”工作中，坚持做到该征的税收及时足额地征收，不该征收的分文不取。1989年8月，他在检查市第一面粉厂纳税情况中，发现对该厂当年

第一季度按小麦加工成面粉的差价征收了议价粮、油营业税15.36万元。按有关文件规定，面粉生产属工业环节，只应征增值税，且1989年7月1日前生产的面粉，成品粮应给予免征增值税的照顾。为了纠正这一错误，他将这一情况及时报告税务局，很快作了退库处理。

正确执行政策，维护三者利益，是“三查”工作人员必须履行的职责。老严认为有效地履行这一职责，仅靠一腔热忱不行，还必须提高专业技能。为此他在实际工作中，十分注重理论学习，刻苦钻研查帐技能，在实际工作中摸索解决各种难题。1985年市税务局征收核定某厂当年增值率为51.17%，该厂不接受，虽经多次交涉企业还是按上年的47.99%申报纳税。年底，他随襄樊市“三查”工作组到该厂发现了这一情况，认为按上年增值率纳税不合理，必须重新计算增值率。于是，他把自己所学的理论与工作实践联系起来，用了15道核算公式，最后得出令该厂总会计师、财务负责人心服口服的55.56%增值率，既缓解了矛盾，又为国家增加了收入。

#### 常在河边走 就是不湿鞋

任何一项工作、权力和义务总是相伴的。“三查”工作虽然不受人欢迎，但求“三查”人员高抬贵手的大有人在。老严认为，作为一名财务“检查官”，人民的理财人，要时刻牢记权力是人民给予的。既不能玩权弄术，又不能徇私枉法，要经得起实践和权力的考验，正人必须先正己。在这种思想的支配下，他时时刻刻严格要求自己，坚持做到了常在河边走，就是没湿鞋。

俗话说：吃人的嘴软，拿人的手软。不少被查单位也想用请吃请喝这一套来使他们放宽政策，老严可不吃这一套。几年来，他没吃过被查单位的宴请，也很少在被查单位就餐。有人不理解，说他装正经，有人劝他，不吃白不吃，吃喝风靠几个人扭转不了。老严却认为，一个“三查”工作人员，不能正己，焉能正人。一次，老严到一家交电化公司检查，该单位财务科长口口声声称他是老乡，一再暗示优惠照顾他购买家用电器，意在让他多多“关照”；他硬是没吃这一套，实事求是地查出了该公司10个方面的违纪金额20多万元，追缴入库所得税6万多元。并由于这个单位问题的“曝光”，也促使其主管部门，如数完成了所得税上缴任务。

心底无私天地宽。从1982年开始，老严先后参加了企业财务整顿，财经纪律检查，增值税计算，所得

税汇算，税收、财务、物价大检查等面上的工作。然而，他的工作关系至今还在基层所，不少老同事曾劝他：“你何苦哟！长期借用，纯属种了别人的田，荒了自己的地，不如回去与家人团圆，享天伦之乐。”也有人说他太好使，任务一来想到他了，任务一完忘记了，应该拿点架子。对于这一切，老严的确考虑得太少，他从来轻视沾名钓誉之徒，他信奉自己的苦乐观。



△宁夏回族自治区为贯彻全国会计工作会议暨全国会计“双先”表彰大会精神，于4月7~9日在银川召开会议，表彰了自治区财会工作先进集体21个，先进会计工作者62名。他们都是在治理整顿、深化改革，开展“双增双节”，强化会计管理，提高企业经济效益中做出贡献的优秀代表。自治区党委、顾委、人大、政府及总工会均派代表到会表示祝贺。财政部亦发来了贺电。  
(王松山)

△云南省会计工作会议暨首次全省先进财会工作集体和先进会计工作者表彰大会于5月上旬在昆明市举行。会议的主要内容是：①传达全国会计工作会议暨全国会计工作“双先”表彰大会精神，总结云南省十年来会计工作的成绩及经验。②研究在治理整顿中，进一步加强会计工作的法制建设，克服和纠正会计核算软化、会计监督弱化问题。③研究提高会计队伍素质，建立和发展多层次、多形式的在职会计人员教育体系问题。④表彰全省先进财会工作集体和先进会计工作者，交流会计工作先进经验。

(云南省财政厅会计处)

△中国医药工业公司于4月16日至20日在昆明市召开了全国化学医药工业重点企业财务工作研讨会。会议回顾了1990年化学医药工业财务工作情况，通报了1991年1至2月份制药工业重点企业各项财务指标完成情况，提出了今后医药行业财务工作的任务。会上，全国一级企业山东新华药厂等介绍了经验。会议还针对医药行业的价格、推行现代化管理、信息交流等问题展开了讨论。

(吴跃飞)